

Юбилей на познанието за околната среда и грижата за нейното опазване

На 23 ноември в Аулата на Лесотехническият университет тържествено бе отбелязана юбилейната 50-годишнина от въвеждането в страната ни на обучение по екология и опазване на околната среда, осъществявано в катедрата по екология, опазване и възстановяване на околната среда към Факултет „Екология и ландшафтна архитектура“ в ЛТУ. Да споделят празника тук бяха зам.-министърът на околната среда и водите Ренета Колева, д-р инж. Елена Рафаилова – главен експерт в Дирекция „Горско стопанство“ в ИАГ, от ЛТУ – чл.-кор. проф. д.н. Иван Илиев – ректор, проф. д-р Милко Милев – зам.-ректор, проф. д-р Мариус Димитров – декан на Факултет „Горско стопанство“, доц. д-р Христо Михайлов – ръководител на катедра „Ловно стопанство“, и деканите на Факултет „Екология и ландшафтна архитектура“ в различни периоди – проф. Екатерина Павлова (1994 – 1999 г. и 2003 – 2007 г.), доц. Георги Тренчев (1999 – 2003 г.), чл.-кор. проф. Атанас Ковачев (2007 – 2016 г.). Сред гостите бе и зам.-кметът на Столична община в направление „Зелена система, екология и земеползване“ Надежда Бобчева, директорът на РИОСВ – София, Ирена Петкова, съветникът на председателя на Българската стопанска камара Димитър Бранков, председателят на УС на Съюза за стопанска инициатива проф. Красимира Станева и други.

Поздравителни адреси бяха получени от изпълнителния директор на ИАГ инж. Стоян Тошев, директора на ЮЗДП – Благоевград, инж. Валентин Чамбов, от директора на ИБЕИ – БАН доц. д-р Владимир Владимиров. Високи оценки за труда на преподавателите и научните постижения в областта на екологията и опазването на околната среда дадоха също Надежда Бобчева, Ренета Колева, доц. д-р Евгения Бенова – научен мениджър в Център за компетентност „Clean & Circle“ при Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Поздравителни адреси бяха прочетени и от директора на Института за космически изследвания и технология на БАН проф. Георги Желев, ръководителя на Проекта за изграждане на център за компетентност „Clean & Circle“ проф. Яна Топалова, зам.-декана по международна и проектна дейност на Геолого-географския факултет на СУ доц. Биляна Борисова, ръководителя на катедра „Инженерна екология“ на ХТМУ доц. Силвия Лаврова и други.

Деканът на Факултет „Екология и ландшафтна архитектура“ проф. Екатерина Тодорова произнесе академично слово, в



Приветствие на зам.-министъра на околната среда и водите Ренета Колева

което подчерта, че ЛТУ е първото висше учебно заведение, което поставя началото на екологичното образование в България на 30 март 1973 г. с разпореждане на тогавашния Комитет за технически прогрес и висше образование.

С отбелязването на юбилея бяха посочени и научните постижения на Катедрата по екология, опазване и възстановяване на околната среда, които представи ръководителят ѝ доц. Петър Петров и преподавателите. Доц. Петров обобщил научната работа по повишаване на ефективността на опазване на влажните зони и зелена енергия за изчислителните системи чрез проекта Go_Green. Доц. Ралица Кузманова представи научната работа по Международната оперативна програма „Оценка и мониторинг за влиянието на замърсяването на атмосферния въздух върху горските екосистеми“. Проф. Екатерина Тодорова представи научните постижения в областта на чистите технологии за устойчива околна среда, води, отпадъци и енергия за кръгова икономика, както и работата по Проект ILCA – „Иновационни лаборатории за климатични действия“. Гл. ас. Георги Кадинов обобщил дейностите на Катедрата през последните години в презентацията „Наука на практика“. Катедрата участва в разнообразни образователни приложения проекти в сътрудничество с училища, бизнес и администрация за разработване на методики, планове за управления, програми и спомага активно в дейности, възпитаващи грижа за околната среда.

Част от отбелязването на 50-годишнината бе Кръгла маса с дискусии по

теми, свързани с обучението по екология и опазване на околната среда в контекста на образованието, науката и бизнеса. Малко по-рано през деня на младежко състезание „Еко триатлон“ във фойето на Аулата ученици от Испанската езикова гимназия „Мигел де Сервантес“, Професионалната гимназия по екология и биотехнологии „Проф. д-р Асен Златаров“ и Технологичната професионална гимназия „Мария Кюри“, както и студенти от специалност „Екология и опазване на околната среда“ в ЛТУ се състезаваха в смесени екипи по три дисциплини: екоигра за бързина, съобразителност и сътрудничество; отборна викторина с въпроси за опазването на околната среда и решаване на казус – търсене на решение по екологичен проблем. Интерес предизвика и организираната кариерна борса за студентите от ЛТУ, на която те имаха възможност да се запознаят с дейността на 16 фирми в областта на екологията, които им предлагат път за професионална реализация след тяхното завършване. Събитието се финансира по проект „Модернизация на висшето образование по устойчиво използване на природните ресурси в България“ (NatuResEdu), финансиран от Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014 – 2020 г., но ще се провежда ежегодно като част от дейностите на Лесотехническият университет за кариерно ориентиране на младите хора.

Борислав БЕЛДЕВ
Снимка: Йордан ДАМЯНОВ